

優化區域布局 推動三大「動力源」新突破

「十五五」新藍圖 粤港澳新征程



擴大高
水平對外
開放
香港內聯外通顯優勢

二十屆四中全會對擴大高水平對外開放作專章部署。關於「十五五」時期開放工作，《建議》從四方面作重要部署。

積極擴大自主開放

- 要主動對接國際高標準經貿規則，以服務業為重點，擴大市場准入和開放領域。
- 加快推進區域和雙邊貿易投資協定進程，擴大高標準自貿區網絡。聚焦打造開放高地，搞好各類開放試點試驗。

推動貿易創新發展

- 貨物貿易：拓展中間品貿易、綠色貿易，推動市場多元化和內外貿一體化。
- 服務貿易：完善跨境服務貿易負面清單管理制度。
- 數字貿易：有序擴大數字領域開放。

拓展雙向投資合作空間

- 擦亮「投資中國」品牌，塑造吸引外資新優勢，落實好「准入又准營」，營造透明、穩定、可預期的制度環境。
- 有效實施對外投資管理，健全海外綜合服務體系，引導產供鏈合理有序跨境布局。

高質量共建「一帶一路」

- 加強與共建國家戰略對接，統籌推進重大標誌性工程和「小而美」民生項目。
- 深化貿易、投資、產業、人文務實合作，拓展綠色、數字和人工智能等領域合作。



聚焦四中全會

二十屆四中全會審議通過《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》（以下簡稱《建議》），擘畫了未來五年中國的發展藍圖。24日，中共中央在京召開新聞發布會，多個部委負責人就四中全會精神做了介紹與解讀。

國家發改委主任鄭柵潔在介紹「十五五」時期區域發展時指出，在優化區域布局方面，《建議》明確推動京津冀、長三角、粵港澳三大動力源取得新的突破。發布會上，中央政策研究室主任江金權還就「十四五」時期發展成就回答大公報記者提問。他表示，預計今年國內生產總值達到140萬億元（人民幣，下同）左右，我國仍然是世界經濟增長的主要動力源和重要引擎，可謂「風景這邊獨好」。

大公報記者 張寶峰

24日發布會介紹，黨的二十屆四中全會最重要的成果，是審議通過了《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》。

鄭柵潔指出，二十大以來，習近平總書記對深入實施區域發展戰略作出系列新部署，「十五五」時期要一以貫之抓好落實。在優化區域布局方面，《建議》明確推動東、中、西部和東北四大板塊，京津冀、長三角、粵港澳三大動力源，長江、黃河兩條綠色發展帶取得新的突破；推動跨區域跨流域大通道等「硬聯通」設施建設，健全區域間規劃統籌、產業協作、利益共享等「軟協同」機制等舉措。

在優化國土空間格局方面，《建議》提出強化主體功能區戰略實施，推動戰略性產業、能源資源基地等布局優化等舉措。我國海洋經濟總量已突破10萬億元（人民幣，下同）。《建議》提出，加強海洋开发利用保護，加強重點海域生態環境保護修復，堅定維護海洋權益和安全等舉措，這將進一步推動海洋經濟高質量發展，加快海洋強國建設。

中國風景獨好 料今年GDP達140萬億

今年是「十四五」規劃的收官之年。發布會現場，大公報記者圍繞「十四五」規劃目標任務落實情況進行提問。江金權在答問時表示，「十四五」時期是開啟全面



▲10月24日，中共中央舉行新聞發布會，介紹和解讀黨的二十屆四中全會精神。

新華社

建設社會主義現代化國家新征程的第一個五年，發展歷程極不尋常、極不平凡。我國經濟運行穩中有進，高質量發展扎實推進。我國經濟增速繼續領跑全球主要經濟體，預計今年國內生產總值達到140萬億元左右，連續跨過了110萬億、120萬億、130萬億幾個台階，人均國內生產總值超過世界平均水平。我國仍然是世界經濟增長的主要動力源和重要引擎，可謂「風景這邊獨好」。

廣東：縱深推進粵港澳大灣區建設

24日下午，廣東省委常委會召開擴大會議，專題傳達學習習近平總書記在二十屆四中全會上的重要講話和全會精神。廣東省委書記黃坤明在會議上指出，要準確把握《建議》的豐富內涵、核心要義、實踐要求，切實轉化為廣東現代化建設的思路舉措、工作成效。要在發展新質生產力、推動高質量發展上聚焦用力，持續提升全要素生產率，努力在推動科技創新、加快培育新動能、促進經濟結構優化升級上取得實質性、突破性進展，有力支撐廣東經濟向新向強。要在全面深化改革、擴大高水平對外開放上聚焦用力，縱深推進粵港澳大灣區建設，謀劃推出更多創造型、引領型改革，穩步擴大制度型開放，為廣東現代化建設注入更多活力動力。

相關新聞刊 A2•A3•A6

香港發揮所長
助力拓展「國際循環」

專家
解讀

四中全會審議通過《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》，明確推動東、中、西部和東北四大板塊，京津冀、長三角、粵港澳三大動力源，長江、黃河兩條綠色發展帶取得新的突破。

廣東省政府參事室特約研究員、暨南大學經濟學院特區港澳經濟研究所副所長謝寶劍向大公報記者表示，這體現中央對區域協同發展的高度重視，意味着作為大灣區核心城市的香港，將迎來更深層次、更廣闊的機遇。謝寶劍表示，「十五五」時期粵港澳大灣區建設肩負「全國高質量發展增長極」與「國家級動力源」的雙重使命，承擔着推動科技創新突破、引領產業升級、探索高水平對外開放

路徑的重要平台功能。

以開放促改革促發展

他指出，大灣區發展布局正逐步形成以香港、澳門、廣州、深圳為核心的多極聯動格局，有助於在「十五五」時期深化區內城市群融合，強化資源配置效率，提升區域創新體系整體能級，為香港提供更廣闊戰略空間。全會提出拓展「國際循環」，以開放促改革促發展。「十五五」時期，香港憑藉「內聯外通」區位與制度優勢，可在拓展「國際循環」中發揮獨特作用，助力大灣區在創新資源與產業轉化方面更好對接全球科技網絡，形成「國際創新樞紐—產業轉化高地—原始創新策源地」三位一體協同格局。

大公報記者盧靜怡

立法會選舉提名期首日23人報名

2025立法會選舉

【大公報訊】記者吳俊宏報道：第八屆立法會選舉提名期昨日展開，首日報名氣氛熱烈，選舉事務處全日共接獲23份提名表格，包括地區直選15份、功能組別4份，以及選委會界別4份。主要政團紛紛派出骨幹成員出戰，民建聯、工聯會等政團參選人強調以政綱、政績爭取支持，展現出「拚實幹、拚服務」的積極選舉文化。

現屆議員積極尋求連任，新面孔亦踴躍參選，各參選人均表示將聚焦經濟民生議題，共同為香港繁榮穩定貢獻力量。

根據選舉事務處的資料，在地區直選方面，工

龍中選區競爭激烈，工聯會派出區議員丘耀誠，挑戰現任議員楊永杰，另有黃大仙區議員楊諾軒加入角逐。

踴躍參選 為香港貢獻力量

新界各區亦有多人報名：專業動力主席、西貢區議員方國珊、民建聯秘書長葉傲冬參選新界東南；工聯會陸頌雄參選新界西北；工聯會陳穎欣，民建聯郭芙蓉、盧婉婷參選新界西南；民建聯主席陳克勤參選新界東北。

至於功能組別方面，現任立法會議員邵家輝昨日報名競逐連任批發及零售界；現任立法會議員李惟宏報名參選金融服務界，競逐連任；律師李穎彰出戰法律界，工聯會蘇柏燦出戰勞工界。

選委會界別方面，包括現任立法會議員吳傑莊、管浩鳴、梁美芬、林振昇先後報名競逐連任。

各政團在提名期前已積極部署。民建聯派出26

人參選，其中13人參加地區直選、5人參加功能界別選舉、8人參加選委會界別選舉。

民建聯主席陳克勤在沙田舉行的集氣大會上表示，民建聯這次派出的26名參選人，均在地區服務多年，有經驗、有實績。他對每一位候選人都充滿信心。他要求所有候選人必須爭取市民的認同，一步一腳印，用汗水灌溉社區，「齊建好家園」。他指出，現時議會沒有政治內耗，需要的是一班做實事的立法會議員，實實在在搞好香港經濟與民生。

工聯會則派出16人出戰，且現屆7名議員全部爭取連任。工聯會會長吳秋北在港島東報名前誓師大會上強調，工聯會將繼續貫徹「愛國者治港」原則，與政府互相協作監督，助力政府提升治理效能。

自由黨將派出5人參選，自由黨主席邵家輝繼續出戰批發及零售界，爭取連任；自由黨現任選委會界別議員李鎮強亦競逐連任。

港九勞工社團聯會（勞聯）昨日公布，共有2人參選。勞聯主席林振昇將參選選舉委員會界別，勞聯秘書長周小松將出戰勞工界。



▲第八屆立法會選舉投票將於12月7日舉行，提名期昨日展開。

大公報記者林良堅攝

相關新聞刊 A7•A8

責任編輯：陳淑瑩 美術編輯：麥兆聰

電話熱線 9729 8297
報料熱線 newstakungpao@takungpao.com.hk

地圖

地圖